



இழந்த நாடு

EELA NADU

மில்க் வைற்
நீலசோப்பின்
விலையில்
எவ்வித மாற்றமுமில்லை
வழமைபோல் எங்கும் கிடைக்கும்.
ஒரு கட்டியின் விலை
சதம் 25 தான்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் திழ்நாடுசட்டமன்ற உறுப்பினரும் தமிழரசுக் கழகத் தலைவருமான சிலப்புச் செல்வர் ம. பொ. சி. ஏற்றுக்கொண்டுள்ளதாக இதனை ஒழுங்கு செய்தவர்கள் தெரிவித்தார்கள்.
திரு. ம. பொ. சி. மூன்று நாள் விழாவிலும் சிறப்புச் சொற்பொழிவு ஆற்றுவார். இது தவிர தமிழரசுக் கட்சி ஆரம்பிக்கப்பட்ட காலம்தொட்டு இன்றுவரை நடத்திய போராட்டங்கள் உட்பட அதன் வரலாற்றை விளக்கும்வகையில் முழு நீள நாடகமொன்றை விழாவில் மேடையேற்றவும் கட்சி வாசிப்பு முன்னணியினர் முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளனர். (கா. நி.)

தமிழரசு பெதுச்சபை
இன்று யாழ். நகரில் கூடுகிறது
யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் திழ்நாடுசட்டமன்ற உறுப்பினரும் தமிழரசுக் கழகத் தலைவருமான சிலப்புச் செல்வர் ம. பொ. சி. ஏற்றுக்கொண்டுள்ளதாக இதனை ஒழுங்கு செய்தவர்கள் தெரிவித்தார்கள்.
திரு. ம. பொ. சி. மூன்று நாள் விழாவிலும் சிறப்புச் சொற்பொழிவு ஆற்றுவார். இது தவிர தமிழரசுக் கட்சி ஆரம்பிக்கப்பட்ட காலம்தொட்டு இன்றுவரை நடத்திய போராட்டங்கள் உட்பட அதன் வரலாற்றை விளக்கும்வகையில் முழு நீள நாடகமொன்றை விழாவில் மேடையேற்றவும் கட்சி வாசிப்பு முன்னணியினர் முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளனர். (கா. நி.)

மலர் 11 | கிலை மாசி 28 ஜூன் 21 (11-3-69) செவ்வாய்க்கிழமை இதழ் 29

பாண்டிச்சேரியை தி. மு. க. கூட்டணி கைப்பற்றியது

“நாவை அடக்கி வாழ வேண்டும்”
முருகதாஸ் சுவாமிகள் கூறுகிறார்

உடுவில், திங் ஆகவே எவரையும் புண்பட செய்யாதவாறு எமது மூக்கு, இரண்டு செவி, இரண்டு நாலை அடக்கி வாழவேண்டும்”
இரண்டு கைகள், இரண்டு கால்களைக் கொடுத்து ஒரே காரியத்தைச் செய்யுமாறு மனித ஜீவன்களைப் படைத்த இறைவன் ஒரு அவயவத்தைக் கொடுத்து கோடிச் சணக்கான காரியங்களைச் செய்யுமாறு பணித்துள்ளான். அந்த ஒரு அவயவந்தான் நாக்கு. நாக்கினால் வாயினால் செய்யும் காரியம் சொல்லும் சொற்கள் ஒன்று, நூறல்ல. புற்றீசல் போல் கிளம்பும் சொல்லில் தவறு ஏற்படாதவண்ணம் பார்க்குமார்கொள்ள வேண்டும். வாயினால் கூறும் வார்த்தைகள் பலகோடி மக்களைப் பாதிக்கலாம்.

முன்னாள் முதலமைச்சர் தோல்வி வீரம்மாள் வீரப்பகை வென்றார்
பாண்டிச்சேரி, மார்ச் 11

பாண்டிச்சேரி சட்டமன்றத்துக்கான இடைத்தேர்தலில் தி. மு. க. கூட்டணி ஆட்சியைக் கைப்பற்றியுள்ளது. நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற தேர்தலின் வாக்குகள் நேற்று எண்ணப்பட்ட போது முப்பது தொகுதிகளில் 14 தொகுதிகளை தி. மு. க. கைப்பற்றியது.

முன்னாள் முதல் மந்திரி தோல்வி
காங்கிரஸ் அபேட்சகராகப் போட்டியிட்ட பழைய முதல் அமைச்சர் திரு. வெங்கட சப்பாரெட்டியாரை தி. மு. க. அங்கத்தவர்கள் தி. மு. க. ராமச்சந்திர ரெட்டியார் 152 அதிகப்படியான வாக்குகளால் தோற்கடித்ததும் இத்தேர்தலில் போட்டியிட்ட ஒரே பெண்மணியான காங்கிரஸ் அபேட்சகர் என். ஏ. சா. மீனாட்சி மன்றங்களில் அங்கம் வகிக்கும் அங்கத்தவர்களுடனும் அடுத்த

சென்ஜோன்ஸ் - சென்றல் கிரிக்கெட்; வெடிகள் கொளுத்த தடை
யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் இம்மாதம் 17-ம், 18-ம் திகதிகளில் நடைபெறவிருக்கும் சென்ஜோன்ஸ்-சென்றல் கல்லூரி கிரிக்கெட் போட்டியின்போது வெடிகள்கொளுத்துவது, கோஷிப்பது போன்ற சம்பவங்களுக்கு பொலிஸார் கண்டிப்பான தடைவிதித்துள்ளனர்.
பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரலின் உத்தரவைத் தொடர்ந்து வடபகுதி பொலிஸ் சப்பிரண்டன், இது சம்பந்தமான அறிவித்தல் ஒன்றை இரு கல்லூரிகளினதும் அதிபர்களுக்கும் அனுப்பிவைத்துள்ளார்.

தமிழரசிலிருந்து ‘சிலகியவர்களை சேர்க்க வேண்டும்’
வல்வெட்டித்துறை, திங்கள் “கட்சியிலிருந்து விலகியவர்களை திரும்பவும் சேர்த்துக் கொள்ளத்தக்க சூழ்நிலையை ஏற்படுத்துவது உத்தமம்” இவ்வாறு

உருத்திரபுரம் மகாவித்தியாலயத்தில்

யம் சொல்லும் சொற்கள் ஒன்று நூறல்ல. புற்றீசல் போல் கிளம்பும் சொல்லில் தவறு ஏற்படாதவண்ணம் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டும். வாயினால் கூறும் வார்த்தைகள் பலகோடி மக்களைப் பாதிக்கலாம்.

உருத்திரபுரம் மகாவித்தியாலயத்தில் சுகாதார வார விழா

உருத்திரபுரம், திங்கள் உருத்திரபுரம் மகாவித்தியாலயம் நேற்றுக்காலை விருந்தே விழாக் கோலம் பூண்டிருந்தது. மாணவர், மாணவிகளும் ஆசிரியர், ஆசிரியைகளும் சுகாதார வார விழாவை யொட்டி நேற்றுப் பள்ளிக்கூட மண்டபத்தை அழகாக அலங்கரித்து; சுற்றுப்புறத்தையும் துப்புரவு செய்திருந்தனர்.

விழா தேவாரத்துடன் ஆரம்பமாகியது. அதையடுத்து, தேசிய பள்ளிக்கூடக் கொடிகளை வித்தியாலய அதிபர் திரு. வி. சண்முகம் ஏற்றி வைத்தார். அவர் தமது தொடக்கவுரையில் சுகாதாரத்தைப் பள்ளிக்கூடங்களிலும், வீடுகளிலும் போற்றி வளர்க்கவேண்டிய அவசியத்தை வலியுறுத்தினார். இது சம்பந்தமாகப் பள்ளிக்கூடங்களில் வகுப்பு அறைகள், வளவு, சுற்றுப்புறங்களை அழகாகவும் சுத்தமாகவும் வைத்திருக்கும் நோக்கத்துடன் கல்வி மந்திரி திரு. ஐ. எம். ஆர். ஏ. இரியகொலையின் வேலை அனுபவத்திட்டம்பற்றியும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

பின்னர், பள்ளிக்கூடச் சதுரங்கத் திடலில் மாணவ, மாணவியர்கள் உடற்பயிற்சி விளையாட்டுகளைத் திறமையாகச் செய்துகாட்டினர். அடுத்துப் பள்ளிக்கூட மண்டபத்தில் கலை நிகழ்ச்சிகள் இடம்பெற்றன. இதற்கழ்ச்சிகளுக்கு பண்டிதர்

30 தொகுதிகளைக் கொண்ட சட்டசபையில் நற்போது தி. மு. க. கூட்டு முன்னணி 17 ஸ்தானங்களைக் கைப்பற்றி ஆட்சி அமைக்கும் வாய்ப்பைப் பெற்றுள்ளது. இன்னும் இரு தொகுதிகளின் முடிவுகள் செய்தி அச்சுக்குப் போகும்வரை வெளியாகவில்லை.

ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு பிரதம ராணுவ அதிகாரி கொல்லப்பட்டார்

லண்டன், மார்ச் 10 எனிபுக்கும், இஸ்ரேலுக்கு மிடையில்: நேற்று இரண்டாம் தடவையாக இடம் பெற்ற கடும சமரில் ஐக்கிய அரபுக் குடியரசின் பிரதம ராணுவ அதிகாரி ஜெனரல் அப்துல் ரியாட் கொல்லப்பட்டார்.

இஸ்ரேல் ஹெலிஹாப்டர் விமானங்களைச் சுட்டு வீழ்த்தி விட்டதாகவும், இஸ்ரேல் தரப்பில் 100 பேரைக் கொன்று குவித்து விட்டதாகவும் ஐக்கிய அரபுக் குடியரசு அறிவித்தது. தம்பக்கத்தில் ஒரு விமானம் மட்டுமே சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டதாகவும், ஒரு வரே கொல்லப்பட்டதாகவும் இஸ்ரேல் கூறிக் கொள்கிறது. எனிபு மீண்டும் ஒரு பெரிய யுத்தத்துக்கு அம்போட்டுக் கொண்டிருப்பதாக இஸ்ரேல் தெரிவித்தது.

நேற்றைய மோதலில் இருதரப்பினரும் பிரங்கித்தாக்குதல்களையும், ராக்கெட் தாக்குதல்களையும் நடத்தினர்.

பாதுகாப்புக் குழியொன்றில் ஒளித்திருந்த இவரை இஸ்ரேலிய தரப்பிலிருந்து வந்த துப்பாக்கிக் குண்டுகள் துளைத்தன. எனிபுய ஜெட் போர் விமானங்களுக்கும், இஸ்ரேல் ஜெட் போர் விமானங்களுக்கு மிடையில் நேற்று முன்தினம் 5 மணிநேரம் ஆகாயத்தில் நடந்த கடும சமரை அடுத்து நேற்று குயஸ் கால்வாய்க்குக் குறுக்கே மூன்று மூணி நேரம் இந்தப் பலப்பரீட்சை நடந்தது. மூன்று

யாழ்ப்பாணம், செவ். நாடு முழுவதுலுமுள்ள எதிர்க்கட்சிக்கூட்டணிக்கட்சிகளைச் சேர்ந்த உள்நூராட்சி மன்றத் தலைவர்களுடனும், உள்நூராட்சி மன்றங்களில் அங்கம் வகிக்கும் அங்கத்தவர்களுடனும் அடுத்த பொதுத்தேர்தல் சம்பந்தமான மகாநாடொன்றைக் கூட்டணிக்கட்சிகள் நாளை

அடுத்த பொதுத்தேர்தலில் கூட்டணிக்கட்சிகளுக்கு ஒவ்வொரு தொகுதிகளிலுமுள்ள செல்வாக்குப்பற்றியும், அபேட்சகர்கள் நியமனம்பற்றியும் இம்மகாநாட்டில் ஆராயப்பட்டுப் பதாகத் தெரிகிறது.

வடபகுதியில் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி அபேட்சகர்கள் இருவரை இரு தொகுதிகளில் நிறுத்துவதுபற்றிய முக்கியமான முடிவொன்றும் இம்மகாநாட்டில் எடுக்கப்படவிருப்பதாக விஷயமறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. (கு. நி)

ஜோர்டானுக்கும் இஸ்ரேலுக்குமிடையில் நேற்று 50 நிமிட நேர சண்டை நடந்தது. இஸ்ரேல் கண்காணிப்பு நிலையமொன்றை நாசமாக்கி விட்டதாக ஜோர்டான் அறிவித்தது.

நேற்று இஸ்ரேல் துப்பாக்கிக் குண்டுகளுக்கு இரையான அரபு பிரதம ராணுவ அதிகாரிக்கு அரசு முறையிலான இறுதிச் சடங்குகள் நடைபெற்றன.

வார்த்தகர்களிடம் யாழ்.மேயர் விடுத்த வேண்டுகோள்

யாழ்ப்பாணம், செவ். யாழ்ப்பாணமேயர் திரு. எஸ். நாகராஜா சென்ற சனிக்கிழமை காலை சந்தையிலுள்ள வார்த்தகர்களைச் சந்தித்தபோது வழிபாதையில் விற்பனை செய்வதை நிறுத்துமாறு அவர்களைக் கேட்டுக் கொண்டார். இதனால் பாவனையாளர்கள் சிரமத்துக்குள்ளாவதாக அவர் எடுத்துக்கூறினர். இவ்விதம் வழிபாதையில் விற்பனை செய்பவர்களை நகரசபையால் அமைக்கப்பட்டுள்ள ஷெட்களில் வார்த்தகத்தை நடத்துமாறும் மேயர் கேட்டுக் கொண்டார். சந்தையை தொடர்ந்துசுத்தமாக வைத்துக் கொள்ளும் படியும் அவர் வார்த்தகர்களிடம் வேண்டுகோள் விடுத்தார். மேயர், சந்தை ஐக்கிய

நானாய சங்கக் காரியாலயத்தில் மேற்படி சங்கக்காரிய தரிசி திரு. ந. சுப்பிரமணியம் மற்றும் சங்க அங்கத்தவர்களுடன் பேசிய போது சந்தை சுகாதாரம், மின்சாரவெளிச்சம் மற்றும் வசதிகள் பற்றி மேயரிடம் கோரிக்கைகள் விடுக்கப்பட்டது. இப்போதிருக்கும்சந்தைக் கெளரவமலசலகூடமேனும் இல்லையென மேயரிடம் குறை தெரிவிக்கப்பட்டது. போதியமின்சார வெளிச்சம் சந்தைக்கு இல்லையென்றும் எடுத்துக்கூறப்பட்டது.

மேயர் இக்குறைகள்பற்றி தாம் கவனத்துக்கெடுத்துக் கொள்வதாகவும் இவைசம்பந்தமாக ஆவனசெய்ய தம்மாலான முயற்சி எடுப்பதாகவும் உறுதியளித்தார்.

நிஜலிங்கப்பா சேர்க்க வேண்டும்

புதுடிவில்லி, மார்ச் 10 தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. சி. சுப்பிரமணியம் அகில இந்திய காங்கிரஸ் செயற்கமிட்டியிலிருந்து செய்துகொண்ட ராஜினாமாவை வரப்பெறுவதற்கு மேற்கொண்டு எவ்வித முயற்சியும் எடுப்பதில் லையெனத் தீர்மானித்திருப்பதாக அகில இந்திய காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. நிஜலிங்கப்பா நிருபர்களிடம் தெரிவித்தார். ராஜினாமாவை வரப்பெறுப்படி இன்று அவரை வற்புறுத்தப்படுவா வதில் லையென்றும், அவர் முடிவுக்கே அவரை விட்டுவிடுவதென்றும் அவர் சொன்னார்.

நமது நோக்கு

“கோவிலிலுள்ள மூர்த்தி ஒரு கல், அது அவலுமல்ல அவநுமல்ல. ஆகவே அதற்கு வருமானவரி விதிக்கப்படாது” என்று இந்தியாவிலே ஒரு கோவில் நிர்வாகிகள் வழக்காடினாராம். ஆனால் சுப்ரீம் கோர்ட்டு நீதி அரசர் இராமசாமி அளித்த தீர்ப்பில் “வருமானவரிச் சட்டப்படி இந்து கடவுளும் ஒரு தனி நபர்தான். இந்துக் கோவிலிலுள்ள மூர்த்தியும் சொத்து வைத்துக் கொள்ளத் தகுதியுள்ள சட்டபூர்வ நபர் ஆகும். அவருடைய சொத்து அவருடைய நிர்வாகிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆகவே அந்த நிர்வாகிகள் மூலம் கடவுளுக்கு வரிவிதிக்கலாம்” என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்!

அங்கு ஒரு பத்தர் தம் சொத்துக்களை கோயிலிலுள்ள இரு மூர்த்திகள் பெயருக்கு எழுதிவைத்திருந்தார். அவற்றிலிருந்து கிடைக்கும் வருமானத்துக்கு வருமான வரி அதிகாரிகள் வரி விதித்தார்கள். இதை எதிர்த்து நடந்த வழக்கே அது.

இந்தத் தீர்ப்பிலிருந்து இந்துக் கோவிலிலுள்ள கடவுள் வெறும்கல் அல்லவென்றும் வரி விதிக்கக்கூடிய தனி நபர் என்றும் ஏற்படுகின்றது. வரிமீலிருந்து தப்பு வந்த காக சுவாமி ஒரு கல்தான் என்கிறார் கோவில் நிர்வாகிகள். இவர்களைக் கூட அப்படித்தான் கூறுவர். வரி வசூலிப்பது சட்டப்படி சரியே என்று தீர்ப்பளித்த நீதிபதி கடவுளை ஒரு நபர்தான் என்கிறார்.

கோயில்கள், சமூகத்தின் நன்மைக்காக பொதுமக்களாலேயே எப்போது நடைபெறுகின்றனவோ அப்போது மக்களின் ஆதரவும் கோயில்களுக்கு அமோகமாகக் கிடைக்கக் கூடும். வரி விதிப்பதற்குப் பதில் அதிக மான்யங்கள், கோயில்களுக்குக் கிடைக்கும்படி கருவியைக்க உன்னமை என்கிற கடவுளும் பார்த்துக் கொள்ளலாம்.

வானமண்டலப் பாதையில் பூமியை வலம் வருகிறார்கள் அப்போரே-9 வீரர்கள்

டெக்ஸாஸ், மார்ச் 10 அமெரிக்காவின் ‘அப்போரே-8’ விண்வெளி வீரர்கள் வானமண்டலப் பாதையில் 119 மைல் தூரத்தில் பூமியை வலம் வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். விண்வெளிப்பயணத்தின் எட்டாவது நாளான இன்று வழிகாட்டிமுறைப் பரீட்சையை விண்வெளி வீரர்கள் மேற்கொண்டுள்ளனர். நேற்று விண்வெளி வீரர்கள் ஒரு மணி நேரம் கூடுதலாகத் தூங்கிவிட்டனர். விண்வெளி பயணத்தின் தகவல் அதிகாரி அவர்களை எழுப்பினார். பூமியைப் பலகோணங்

களில் படம்பிடிக்கும் படி இவர்களுக்கு உத்தரவிடப்பட்டது. 119 மைல் வானமண்டலப் பாதையில் பூமியை வலம் வந்து கொண்டிருக்கும் விண்வெளி வீரர்கள் 85 நிமிடத்துக்கு ஒரு தடவை பூமியைச்சுற்றி வருகிறார்கள்.

எங்கள் நாட்டுக் காளமேகம் ஆசுகவி வேலுப்பிள்ளை

அவர் எழுதிய நூல்களின் மறுபதிப்புகள் வெளிவருதல் பயன் மிக்கதாகும்

ஆசுகவி கல்லடி வேலுப்பிள்ளை அவர்களது நினைவு நாளையாழ். இலக்கிய வட்டம் வயாவிளான் - பலாலி தெற்கு வாலிப சங்கச் சனாசூக நிலையத்தின் அனுரணையுடன் அவர் பிறந்த ஊராகிய வசாவிளானிலேயே இம்மாதம் 7ந் திகதி கொண்டாடியது.

ஆசுகவியால் அகில உலகமெலாம் வீசு புகழ்க் காளமேகம் எனக் காளமேகப் புலவரைப் புகழ்ந்தனர் இரட்டையர். அப்படிப் புகழ்க்கூடிய ஆசுகவியாக ஈழத்திலே நம் கண்காண வாழ்ந்தவர் கல்லடி வேலுப்பிள்ளை என்னும் ஆசுகவியாவார். "அச்சமென்பதிருப்பினும் இல்லாமை சொல்லேன் அதிகநிதி வழங்கினும் இல்லாமை சொல்லேன் பச்சுக்கூத்துக்காயினும் நான் இலாமை சொல்லேன். பரிசுகசிப்பவரைத் துணிந்து பரிசுகசிப்பேன்" என்று தலை நிமிர்ந்து இறுமாட்போடு தன்னைப் பற்றியே பாடிய கவிஞர் அவர். குத்தலாகக் கிண்டலாக நகைச்சுவையுடன் விடை கூறுவதிலும், அப்படியான பாடல்களைப் பாடுவதிலும் அவரை மிஞ்ச அவர் காலத்தில் யாரும் இடுந்தது கிடையாது. "திவிர விவேகவிடை செப்ப இரண்டாத்த மொழி கூற எதிரிகள் நாலைக் குறுக்க மேலிடபோற், கண்டனம் தீறக் கல்லடியானைப் போலொருவர் உண்டென்றெவரும் உரையார்" என்பது ஒரு கவிஞர் அவரைப் பற்றிக் கூறிய பாடல். மிகச்சரியான மதிப்புள்ளபாடல்.

'கவிசமயம்' என்றொரு சமயம் சில கவிஞர்களுக்குக் கிடையாது. எந்த இடமும் எந்தச் சமயமும் கவிசமயம்தான். குடுகவி மகாலிங்கசுவம் அப்படிப்பட்டவர் என்பார்கள். "ஓலை தேடி எழுத்தாணி தேடி ஆள் ஓய்ந்திருக்கும் இடம் தடியே ஒரு மூலதேடி" ஒரு கவி பாடும் புலவர்களும் இடுக்கத்தான் செய்கிறார்கள். ஆனால் 'ஒரு பாபாடுங்கள், என்ற உடனே கவிமாரி பொழியக்கூடிய 'ஆசுகவிகள்' தான் உண்மைக் கவிஞர்கள். அவர்கள் எந்த இடத்திலும் எந்தச் சமயத்திலும் கவிசமயமாகவே இருப்பார்கள். இதோ கல்லடி வேலுப்பிள்ளை பாடிய ஒரு கவிதையையும் சந்தர்ப்பத்தையும் பாடுங்கள்.

இரசிகமணிகளாக செந்திநாதன்

இரத்தினபுரியில் வசித்த சுப்பையா பிள்ளை என்பவரது வீட்டுக்கு விருந்தாளியாக கல்லடி வேலுப்பிள்ளையவர்கள் போயிருந்தார்கள். வீட்டு அம்மையார் புலவரைக் கண்டதும் விசேட கறிவகைகளுடன் சமையல் செய்திருந்தார். ஆனால் புலவரோ சுப்பையா பிள்ளைக் காக்க காய்ச்சிய ஓடியற்குழைபே விரும்பி உண்டார். கூழ் அவரது மனதிற்குப் பிடித்திருந்தது. குடித்து முடிந்ததும் அவர் வாயிலிருந்து அந்த ஓடியற்குழைப் பற்றியே ஒரு கவிதை பிறந்தது. அது இது:-

"அல்லியுற்று ரத்னபுரியாண்டியப்பா லேநிவற்றிக் கொல்லியடைந் தேயலுப்புக் கொண்டதற்கு - கல்லடியான் வண்டாருக் மாடையணி மற்புயச் சுப்பையாண்டன் கொண்டாடி னொடியற் கூழ். இப்படியாகக் காரைதிவி லுள்ள ஒரு சைவர் கொடு

த்த சாப்பாட்டைப் பற்றியும் கொடிகாமம் என்ற ஊரைப்பற்றியும் பாடியுள்ளார். பிற தனிக் கவிகளும் ஏராளம். கிராமம் கிராமமாக கற்பனையுடன் சேர்த்து அவர் பாடல்களும் முகப்பாத்திச் செயல்களும் பேசப்படுகின்றன. அவற்றையெல்லாம் கேட்கும்போது அற்புதமாய் இருக்கும். பிற்காலத்தில் அவர் 'கதிர்காம வேலவரீமீது பதிகம், 'உன் சித்தாந்தமென்ன?' என்னும் பாடல்களைப் பாடியுள்ளார். கதிர்காம வேலவரீமீது பாடிய பாடலிலே ஒன்றைப் பார்ப்போம்.

வாயடித்தல், உலுத்தர் ஏழைகளை வா தனை செய்தல் வயிறேம்புதல் யோக்யன், நடனஞ் செயுங் கயவர், என்ற சாதாரண கிராமியச் சொற்கள் இக் கவிதையை யுயர்த்துவதைப் பார்க்கலாம். கல்லடி வேலுப்பிள்ளையவர்கள் தம் காலத்திலேயே போலிப் புலவர்கள் மிகுதியாகி விட்டதை உணர்ந்தார். உண்மைப் புலவர்கள் மதிப்புக் குறைவுபடுவதை அறிந்தார். போலிப் புலவர்களைக் கண்டித்து அவர் பாடிய பாடலொன்று வருமாறு:-

முன்னே ஒருகவிக்கு முன்னாறும் நானாறும் பொன்னே கொடுப்பார் புலவர்க்கு - இந்நாளில் வாசிக்க அறியாத வம்பர் தலைப்பட்டு காசுக்கஞ் சூறு கவி

கல்லடி வேலுப்பிள்ளை அவர்களைப் பற்றி எவ்வளவோ எழுதலாம் பேசலாம். ஆனால் இந்தச் சில்லறை எழுத்துக்களும் பேச்சுக்களும் அவரை நிலைநிறுத்த நிலைக் கப்போதுமா? போதாது. அவரது பரந்த புலமையை விளக்கப் பலநூல்கள் வெளிவரவேண்டும். அவர் எழுதியுள்ள கவிதை நூல்கள் எல்லாம் சேர்ந்த பெரிய கவிதைத் தொகுதி எமக்குத் தேவையில்லையா? 1918ம் ஆண்டு அவர் வெளியிட்ட யாழ்ப்பாண வைபவ கௌமுதி என்னும் நூல் இரண்டாவது பதிப்பாக வெளிவந்ததால் சரித்திர ஆராய்ச்சியாளர்க்கும், எழுத்தாளர்க்கும் இடப்பெயர் விளக்கத்திற்கும் எவ்வளவு பயன்படும்? 400 பக்கத்திற்கு மேற்பட்ட அந்நூலை மீண்டும் பதிக்க அவரோடு தொடர்பு பட்டோர் முன்வரவேண்டும். பிற்காலச் சரித்திர நம்மைக் குறை கூறவைக்காமல் முயல்வேண்டியது நமது கடன்.

டாக்கிக் கொள்ளவேண்டுமென்று எப்பொழுதும் முயன்றவர் மகாக்ரம சூற்றம் சுப்பையா கவிஞர் பெருமை அடக்கும் படி செய்யத்தக்க நேர்மையான செயல்களைச் செய்துள்ளார். செய்தியை வெளியிடும் செயல்களைச் செய்துள்ளார். செய்தியை வெளியிடும் செயல்களைச் செய்துள்ளார்.

கவியின் உவமை நயம்

தசரதன் சிம்மாசனத்தில் வீற்றிருக்கும் போது வாசலில் நம்மை அழைக்கின்றான் கம்பன். புலவர்கள் மிகுதியாகி விட்டதை உணர்ந்தார். உண்மைப் புலவர்கள் மதிப்புக் குறைவுபடுவதை அறிந்தார். போலிப் புலவர்களைக் கண்டித்து அவர் பாடிய பாடலொன்று வருமாறு:-

ஒருஸ்வர்க்கத்தை யெய்தி ஒரு டித்தவரல்லவா? ஆகவே படைக்கும் ஆற்றலுண்டு என்பதால் கந்தமலரிட்கு வுள் என்று. அதே சமயம், தசரதனை ஏன் இந்திரன் என்றான் என்று தெவேந்திரனின் பகையாகிய சம்பரனைத் தொலைத்து அவனுக்கு அரசளித்த ஆற்றலுடைய நரேந்திரனாகக் காண்கின்றான் கவிஞன். விஸ்வமித்ரரைச் சபா மண்டபத்திற்கு அழைத்தேகித் தன் சிம்மாசனத்தில் இருத்தி, பணிவுடன், 'ஸ்வாமிநான் தேடி வந்து தரிசிக்கவேண்டிய தாங்கள், என்னுடைய நாட்டிற்கு இந்த நகரத்திற்கே வந்து விட்டீர்களே! என்ன பாக்கியம். இந்த நாட்டிலுள்ள மக்கள் செய்த தபோ பலமோ?' என்று பேசத் தொடங்குகின்றான்.

இப்போ இரு வருக்கும் உவமையைப் பார்ப்போம். இந்திரலோகத்திற்கு பிரம தேவர்போல, இந்திரன் எவ்வளவு உபசாரம் செய்வானோ, அதுபோல் விஸ்வமித்ரரை பிரமா என்றும் தசரதனை இந்திரன் என்றும் கூறுகிறான் கவிஞன். கந்தமலரில் கடவுள் தன் வரவு காணும் இந்திரன் எனக் கடிது எழுந்து அடிபணிந்தான். விஸ்வமித்ரரை பிரமா என்று ஏன் உவமிக்கின்றான் கவிஞன்? அவர் பிரமாவே தான்; திரிசங்குவிற்காக

ஒளிவிஞ்ச அந்தரதலத்து இரவி அஞ்ச ஒளிவிஞ்ச இப்போ இரு வருக்கும் உவமையைப் பார்ப்போம். இந்திரலோகத்திற்கு பிரம தேவர்போல, இந்திரன் எவ்வளவு உபசாரம் செய்வானோ, அதுபோல் விஸ்வமித்ரரை பிரமா என்றும் தசரதனை இந்திரன் என்றும் கூறுகிறான் கவிஞன். கந்தமலரில் கடவுள் தன் வரவு காணும் இந்திரன் எனக் கடிது எழுந்து அடிபணிந்தான். விஸ்வமித்ரரை பிரமா என்று ஏன் உவமிக்கின்றான் கவிஞன்? அவர் பிரமாவே தான்; திரிசங்குவிற்காக

தவமோ' என்று யோசிக்கின்றான் திருமாலுடன், பிரமருன், மன்னன். அப்படி மாவுடன் சேர்த்துப் புகழ் எண்ணி அவன் உள்ள்ள் என்று கேட்கின் அமைதி பெறவில்லை; நகரத்தின் மஹரிஷியும், 'மன் திற்கு வந்து, தன்நையும் னவா, நாம் இன்று பூலோ தேடிச்சபா மண்டபத்திற்கே கத்தில் இருக்கின்றோம்.

இராமாயண இரசிகமணி ஸ்ரீமத் சுவாமிநாதத் தம்பிரான் சுவாமிகள் (நல்ல ஆதீன கர்த்தர்)

வந்துவிட்டாரே! இது என் பெரும் பாக்கியமோ என்றும் ஆலோசிக்கின்றான். அந்தக் குதூகலத்திலும் திருப்தியடையவில்லை. தானும் குடிகளும் செய்த தவம் போதாது என்று, அந்த முடிவைப் பணிவோடு 'எம்சுலம் செய்தவம்' என்று கூறிவிடுகின்றான். தசரதன் குட்டிய புகழ் மாலையை ஏற்ற முனிவன், உடனே மன்னனுக்கு ஒரு புகழ்மாலையை அளைய முனிவரும், இமையவரும், இடையூறு ஒன்று உடையாரால் பன்னாசுமம் நகு வெள்ளிப் பனிவரையும் பாற்கடலும் பதும பிட்டு அந்நகரும் கற்பகநாட்டு அணிநகரும் மனிமாட அயோத்தி என்னும் உன்நகரும் அல்லாது புகலுண்டோ இகல்கடந்த புலவுவேலோம்

பூலோகத்திலேயே மஹா பராக்கிரம சாலியாகிய நீ இருக்கும் போது நாம் கைலாசத்துக்கோ, வைகுந்தத்துக்கோ போகவேண்டிய அவசியமில்லையே' என்று கூறி, சம்பரனைத் தொலைத்து நீ அன்றாடம் அரணன்றோ? புரந்தன் இன்று ஆள்கின்றது என்று முற்றுப்புள்ளி வைக்கின்றான் மஹரிஷி. சக்கரவர்த்தியின் நெஞ்சிலே இதுவரை பொங்கிக்கொண்டிருந்த உவகைக்கடல் ஏன்? விஸ்வமித்ரனின் மீண்டும் பேசத் தொடங்குகிறான். 'தருக்களோடு கூடிய காட்டிலே தவத்தின் அங்கமாக நான் ஒரு யாகம் நடத்தப் போகின்றேன். இமயமலை வாசியாகிய நான் இப்போ இதற்காக வனத்துள் சித்தாந்த ரமத்தைத் தேர்ந்தெடுத்துவிட்டேன். தவவேள்வி செய்து ஒரு பெரிய காரியம் சாதிக்கப் போகின்றேன். போகப்போக இது

உடையாரால் பன்னாசுமம் நகு வெள்ளிப் பனிவரையும் பாற்கடலும் பதும பிட்டு அந்நகரும் கற்பகநாட்டு அணிநகரும் மனிமாட அயோத்தி என்னும் உன்நகரும் அல்லாது புகலுண்டோ இகல்கடந்த புலவுவேலோம் "என் போன்ற மஹரிஷி கட்டும் தேவர்க்கும்

கம்பர் கவி விருந்து - 7

அபாயம் வந்தால், அபயம் என்று அடையும் இடம் ஐந்து" என்று ஆரம்பிக்கின்றான் முனிவன். கைலாசம், பாற்கடல், பிரம்மலோகம், இந்திரலோகம் என்று கூறி உன் பொன்னகரும் என்கின்ற கத்தான் வருவார்கள்" என்று கூறும்போதே, (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

உணரலாம். அது உலகப்பணி. அப்படி நான் செய்யும் வேள்விக்கு இடையூறு ஏற்படுவது இயற்கை. அது அரக்கரால் தான் வரும். அந்த அரக்கரும் கூட்டமாக கத்தான் வருவார்கள்" என்று கூறும்போதே, (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

திருமுறைகள்: அவை ஆன்மாக்களை இன்ப உலகிற்கு இட்டுச் செல்லும் சாதனம்

[நூல்நிமர்சனம்: நூல்-மலரின் பெற்றோரும் பரிமளத்தினை நன்னெறிச்செல்வர்களின் சுவாசித்து இன்புறச் செய்கின்றனர்.

திருமுறைகள் எம்மானவரும் எளிதில் எய்தி இன்புறச் செய்துவருகின்றார்கள். அடியாரின் பொன்மொழிகளே சைவ சமய உயிர் நாடிகள். திருமுறைகளோ அருள் மறையன்னபயனுடைய வர்பேரொளி, பதிந்து பற்பல

மன்னவைவன் உலகிற்கொருமழையானவன் பொன்னவைவன் உலகிற்கொரு மழையானவன் என்னவைவன் இசையானவன் இளஞாயிற்றின் சோதி அன்னவைவன் உறையுமிடம் ஆலந்துறை



காந்திஜி ஒரு நேர்மை பிக்க

டாக்கிக் கொள்ளவேண்டுமென்று எப்பொழுதும் முயன்றவர் மகாக்ரம சூற்றம் சுப்பையா கவிஞர் பெருமை அடக்கும் படி செய்யத்தக்க நேர்மையான செயல்களைச் செய்துள்ளார். செய்தியை வெளியிடும் செயல்களைச் செய்துள்ளார்.

செந்தமிழ்த்திரு நாடு நமது மண்ணின் கழி பெருநாடாகும். அத்திருநாட்டில் வற்றாத நீரூற்றுப்பொய்கை

ஸ்ரீலலு ஆறுமுகநாவல ரவர்கள் அளித்தபதிகரணப் பேரொளி, பதிந்து பற்பல

திருமுறைகளோ அருள் மறையன்னபயனுடைய வர்பேரொளி, பதிந்து பற்பல

மன்னவைவன் உறையுமிடம் ஆலந்துறை



காந்திஜி ஒரு நேர்மை மிக்க பத்திரிகையாளர்

“இலாபத்துக்காக நடத்தும் வர்த்தக ஸ்தாபனமாகப் பத்திரிகை இருக்கக்கூடாது. சமூகத்துக்குச் சேவை செய்யவேண்டும் என்ற பரிசுத்த நோக்கத்துடனேயே நடத்தப்படவேண்டும். பத்திரிகை வெளியுதவியின்றி நடக்கத்தக்கவாறு சந்தாக்காரர் முன்வரின், அது, பத்திரிகையின் சேவையை விரும்புவதற்குச் சாட்சியமாகும்.”

‘இந்தியன் ஒப்பினி யன்’, ‘ஹரிஜன்’, ‘யங் இந்தியா’ ‘நவஜீவன்’ போன்ற பல வாரப் பத்திரிகைகளை நடாத்திய மகாத்மா காந்தி ஒரு பத்திரிகையாளரா? என்ற கேள்வி மக்கள் மத்தியில் எழலாம். மகாத்மா ஒரு பத்திரிகையாளர்தான். அனால் இன்று சாதாரணமாக நாம் கருதும் பத்திரிகையாளர் என்ற பட்டியலில் அடங்காத ஒரு தனித்துவம் வாய்ந்த பத்திரிகையாளர் அவர்.

எதிர்பார்ப்பவர்களை ஏமாற்றாமல் வரவேற்கும். மிக அபூர்வமாகவே சேவை நலம் பாராட்டுகையோ அல்லது மரண அறிவித்தல்களையோ காணலாம். தனக்கென ஒரு குறிக்கோளைக் கொண்ட மகாத்மா தன் குறிக்கோளை நிறைவேற்றும் கருவிகளாகத் தனது பத்திரிகைகளைக் கொண்டார். இவரின் ஒரே பத்திரிகை ஹிந்தி, குஜராத்தி, தமிழ், ஆங்கிலம் ஆகிய பல மொழிகளிலும் வெளியாகும்.

நல்லது. எனக் கூறும் மகாத்மா இதனாலேயே விளம்பரங்களைத் தனது பத்திரிகைகளில் தவிர்ந்தார். பொதுவாகக் கூறின் இன்று பல பத்திரிகைகள் லாபத்தின் பொருட்டே நடாத்தப்படுகின்றன. ஆனால் மகாத்மா காந்தி இதை வெறுக்கிறார். அவரின் பத்திரிகைகள் லாபத்துக்காகவல்லாமல் சமூகத்திற்காக என்ற ஒரு நோக்குடனே எழுந்தவை. லாபம் கிடைக்கின்றது என்ற காரணத்திற்காகப் பத்திரிகை நடத்தப்படாமல் சமூகத்துக்குச் சேவை செய்யவேண்டுமென்ற பரிசுத்த நோக்கத்துடனேயே நடத்தப்படவேண்டுமென்ற கருத்து உயர்ந்தது. அப்பத்திரிகை வெளியுதவியின்றி நடக்கத்தக்கவாறு அவ்வளவு சந்தாதாரர்கள் முன்வரின் அதுவே சமூகம் பத்திரிகையின் சேவையை விரும்புகிறது என்பதற்கும் சாட்சியம்” எனக் கருதும் மகாத்மாவின் பத்திரிகைகள் இந்தக் கருத்துக்களைப் பிரதிபலிக்கும் கண்ணாடிகளாக விளங்கின.

இன்று பத்திரிகை வளர்ச்சிக்கு முக்கியமாக உதவுவன விளம்பரங்களே. இரப்பத்துக்கு நடத்தும் வர்த்தக ஸ்தாபனமாகப் பத்திரிகை இருக்கக்கூடாதென்ற நோக்கத்தைக் கொண்ட மகாத்மா பிறகுதவியின்றி சுதந்திரமாகப் பத்திரிகை இயங்குவதையே விரும்புவார். ஆதலால் விளம்பரங்களை அறவே வெறுத்தொதுக்கினார். ‘சேவையின் பெயரால் சில வியாபாரிகளிடத்தில் போய் பத்திரிகைக்கு விளம்பரங்கள் தருமாறு யாசிப்பதைவிடப் பொதுவாகச் சமூகத்தையணுகி தங்கள் பத்திரிகை நீடித்து நிலைக்க அவர்கள் செய்யவேண்டிய கடமையை அவர்களுக்கு எடுத்துச் சொல்வது எல்லாவிதத்திலும் எல்லோருக்கும்

சமூக எண்ணங்களை அறிய ஆசிரியர்களுக்கும் வாசகர்களுக்குமிடையே நெருங்கிய தூய சம்பந்தத்தை உண்

டாக்கிக் கொள்ளவேண்டுமென்று எப்பொழுதும் முயன்றவர் மகாத்மா. குற்றம் கூறுபவர்கள் தங்கள் செய்யத்தக்க நேர்மையான போக்கு இருக்கவேண்டுமென்னும் போக்குடைய மகாத்மா காந்தி மிகைப்படுத்தியோ, தீரவிசாரியாமலோ, வேண்டுமென்றே, மற்றவர்களைத் திருப்திப்படுத்தவோ ஒருவார்த்தை தானும் தனது பத்திரிகைகளில் எழுதுவதில்லை. சுருங்கக்கூறின் உண்மை, சுருக்கம், எளிய சொல் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

நாவலரும் சோதிடமும்

நாவலர் பெருமை
நல்லை நகர் ஆறுமுக வந்திலரேற் சொல்லுதமிழ் மெழங்கே கருதியெங்கே- எல்லவரும் ஏத்துபுராண கமங்கள் எங்கேபரசங்க மெங்கே அத்தன்றிவெங்கே அறை. -பெரும்புலவர் சி.வை. தாமோதரம்பிள்ளை.

ஐந்தாங்குரவர் ஆறுமுகநாவலர் 7
கண்மணியும் வெண்ணீரும் பொருள்விரவு ஐந்தெழுத்தும பொருளாகக் கொண்டுவப்போன் தெருள்விரவு சுத்தசைவ சித்தாந்தப் பெருஞ் செல்வன் அருள்விரவு பரவுபுகழ் ஆறுமுகநாவலனே. -மகாவித்துவான் மீனாட்சி சுந்தரம்பிள்ளை

ஆரூரனில்லைப் புகலியர் கோனில்லை
யப்பனில்லைச் சீருருமாணிக்கவாசக திசையளந்த பேருறு மாறுமுகநாவல னில்லைப் பின்விங்கியார் நீருரும் வேணியன் மார்க்கத்தைப்

செந்தமிழ்த்திரு நாடு தெய்வமணங்கமழ் பெருநாடாகும். அத்திருநாட்டில் வற்றாத நீருற்றுப்பொய்கையில் பன்னிரு திருமுறைகளாகிய பதும மலர் மலர்ந்த பாக்கியம் தமிழ் மக்கட்பரப்பிற்கே கிடைத்தது. அம் மலரின் இதழ்கள் ஐந்திருமலர்களினும் விஞ்சிய விழுப்புமடையன. யாழ்ப்பாணமாகிய வனிதை, தன் விருப்பப்படி ஆங்காங்கே இதழ் இதழ்களாக நல்கி சைவப்பேருரை மன்றங்கள் வழியாகத் திவ்விய திருவடி

போதிக்கு நீர்மையரே.
-உடுப்பிட்டி அ. சிவசம்புப் புலவர்
செந்தமிழ்யுய சைவத்திருநெறி விளங்க வந்தோன் அந்தமில் கல்விகேள்வி யாழியைக் கடைந்து நாளும் தந்தனன் அமுத நூல்கள் சாவில்லா வரத்தைப் பெற்றான் நந்தமிழுள்ளமட்டும் நாவல வாழ்க மாதோ. -கவியோகி சுத்தானந்தபாரதி.
மேலே கூறப்பட்ட செய்யுள்கள் ஐந்தாம் குரவர் மீது பேரன்பும் அளவு கடந்த மதிப்பும் நிறைந்த பெரும்புலவர்களால் பாடப்பெற்றவை. நாவலர் பெருமான் வந்திர்த்த திகதி -18-12-1822. சிவபெருமான் திருவடி சேர்ந்த திகதி 5-12-1879. அவர் தோன்றி இன்று 147 ஆண்டுகள் ஆகின்றன. இறைவனடி சேர்ந்த ஆண்டுகள் அவர் இவ்வுலகில் வாழ்ந்த காலம் 57

அறநெறிக் காவலர் முதலியார் செ. முத்துத்தம்பி
எங்கள் நாவலர் பெருமானுக்குச் சோதிடத்தில் நம்பிக்கையிருந்தது. அவர் சென்னையிலிருந்து தமது உறவினருக்கெழுதியகடிதங்கள் சிலவற்றில் தமக்கு அவ்வேளையில் நாளும் கோள்களும் நன்மையாக

மனத்திற்கு ஈனமேற்படின் எந்த நிமிடமும் உயிரைவிட ஆயத்தமாக இருந்தார். மானத்திற்கு ஈனமேற்படின் எந்த நிமிடமும் உயிரைவிட ஆயத்தமாக இருந்தார். மானத்திற்கு ஈனமேற்படின் எந்த நிமிடமும் உயிரைவிட ஆயத்தமாக இருந்தார்.

புலவர்சிகாமணி வ. மு இரத்தினேஸ்வர ஐயர்

நகரங்கடோறும் வீசுகின்றது. நாத்தடிப்பால் நாஸ்திகம் பேசாத நாவலரும் பாவலரும் பல்கிய சிற்சில மன்றங்களில் சொன்மாரியாய்ப் பொழிந்தும், அழியா எழுத்தில் அருள்வளம் பொதுஎந்லகியும்செம்மான்

போதிக்கு நீர்மையரே.
-உடுப்பிட்டி அ. சிவசம்புப் புலவர்
செந்தமிழ்யுய சைவத்திருநெறி விளங்க வந்தோன் அந்தமில் கல்விகேள்வி யாழியைக் கடைந்து நாளும் தந்தனன் அமுத நூல்கள் சாவில்லா வரத்தைப் பெற்றான் நந்தமிழுள்ளமட்டும் நாவல வாழ்க மாதோ. -கவியோகி சுத்தானந்தபாரதி.
மேலே கூறப்பட்ட செய்யுள்கள் ஐந்தாம் குரவர் மீது பேரன்பும் அளவு கடந்த மதிப்பும் நிறைந்த பெரும்புலவர்களால் பாடப்பெற்றவை. நாவலர் பெருமான் வந்திர்த்த திகதி -18-12-1822. சிவபெருமான் திருவடி சேர்ந்த திகதி 5-12-1879. அவர் தோன்றி இன்று 147 ஆண்டுகள் ஆகின்றன. இறைவனடி சேர்ந்த ஆண்டுகள் அவர் இவ்வுலகில் வாழ்ந்த காலம் 57

சனி	வி	கே
சந்	உதய	கே
ராகு	லக்கினக்	வ
செ	கிரகநிலை	வ
சுக்		
குரி-ப		

எங்கிறது கந்தரலங்காரம். அவரைப்போலசேர்.பொன் இராமநாத வள்ளலுக்கும் சோதிடத்தில் அதிக நம்பிக்கையிருந்தது. நல்லூர் தம்பையாக்குருக்கள் அவரின் அரண்மனைச் சோதிட ராக நீண்டகாலம் கடமையாற்றி வந்திருக்கிறார். கோள்கள் பகைத்திருக்கும் காலங்களில் பல சாந்திகள் செய்திருக்கிறார். வள்ளல் நீண்டகாலம் ஒருகுறைவுமில்லாமல் உலகம் போற்றும் வகையில் வாழ்ந்து இறைவனடி சேர்ந்தார். சோதிடத்தைப் பற்றிப் பலரிடமும் பலதரப்பட்ட அபிப்பிராய முண்டு. ஒருகடிக்காரம்நேரத்தைக் காட்டுவதுபோல, சோதிடமும் ஊழ்வினை இன்னகாலத்தில் இன்னபலனைக் கொடுக்கக்கூடுமென்று ஓரளவில் கூறும். (தொடரும்)

எம்மாவளரும் எளிதில் எய்தி இன்புறச்செய்துவருகின்றார்கள். அடியாரின்பொன்மொழிகளேசைவ சமய உயிர் நாடிகள். திருமுறைகளோ அருள் மறையன்னபயனுடைய வர. அவை எந்நாளும் துன்ப

மின்றி ஆன்மாக்கள் இன்ப மடையச்சாதனமானவை. அவை, சிவத்திருவாக்கிய வேத சிவாகம உண்மைப் பொருளைப் பசுமரத்துஆணி போல் மானவப் பண்புடையார்க்கெல்லாம் இன்பப் பெருவாழ்வை அளிப்பன. முதற்றிருமுறையில் திருஞானசம்பந்தமூர்த்தி நாயனார் பிறர் துயரந்தாங்காப்பேரருளாளராதலும்செவ்வியுடைமையும், சிவபிரானை அடியாருளத்துள் நீங்காது நின்று காப்பதுபோன்ற பல அற்புதங்களைக்கண்டு நம் துயரகலலாம்.

இருக்கவில்லையென்று குறிப்பிட்டிருந்தார். நாட்களும் கோள்களும் அவருக்கு ஒருபோதும் பெருந்தீங்கை விளைக்கவில்லை. அவர் முருகதாசனல்லா? “நானென் செயும் வினைதான் என்செயும் எனநாடிவந்த கோளென்செயும் கொடுக்கூற்றென் செயும் குமரேசரிருகாளும் சிலம்பும் சதங்கையும் தண்டையும் கொண்டெனக்கு முன்னே வந்து தோன்றிடினே. உதாரணமாகும். பலசரித்திரங்கையும் பார்க்கலாம். தோத்திர ரூபசாதிர ரூப அருட்பாசரங்கள் பிறவிப்பிணிக்கு அமிழ்தமாகும். திருநீற்றுப்பதிகம். கோளறு பதிகங்கள் சைவசாதனைப் பெருமணிகளாகும். திருமுறைகளை மதியாதார் மதியிலாதாரே. முன்றும் திருமுறையில் முன்னைய பாசரப்பெருகொளிபோலவே முன்றந் திருமுறையும் திகழ்கின்றது. மக்கள் ஆன்ம நிலையும், சுதந்திரம் ஆன்மாக்களுக்கு இன்மையும் வெட்டவெளியாகக்கூடும். அவ்வவ்விடயார்கள் தங்கள் நலம் பேணுது பின் எத்தனையுக்களாலும் அழியாது பயன்தரு பான்மையை மெஞ்ஞானவுணர்வு தலைப்பட அருளிணர்வுகள் என்பது குறிக்கப்பட்டன. சிவனடி (5ம் பக்கம் பார்க்க)

மன்னவன் உலகிற் கொருமழையானவன் பொன்னவன் உலகிற் கொரு மழையானவன் என்னவன் இசையானவன் இளஞாயிற்றின் சோதி அன்னவன் உறையுமிடம் ஆலந்துறை யதுவே.

தேவாதிதேவர், சிவ பிரானே என்பதும் பிறவும் மலரில் மலர்ந்துள். முதற்றிருமுறை திருஞானசம்பந்தர் அருளியதே. இரண்டாம் திருமுறையில் சிவ பிரான் திருவருட்டினும் அடியாரது இடர்களை பண்பும் காணலாம். பூம்பாவைப் பதிகத்தில் ஆகம அர்ச்சனை விளக்கமும் சைவசமயிகளின் விசிட்டத் திருநாட்களின் பெரும்பேறுகளின் உயர்வும இனிது போற்றற்பாலன. ஞானசம்பந்தப்பெருமான் என்ன தேவாரப்பகுதி இரண்டாந்திருமுறையேயாகும். இந்த இரண்டாம் திருமுறை 122 பதிகங்களை யுடையது. யசுர் வேதப்பொருள்நிறைந்து ஆன்மாக்கள் (மக்கள்) பிறவாப்பெருவாழ்வடையப் பெருமந்திரமாகப் பொலியும் ஸ்ரீகுத்தரம்பஞ்சாட்சரத்தை நடுவே கொண்டுவிளங்கும் பஞ்சாட்சரமோகண்மணிபோன்றது. “நம: சிவாய சிவதராயச” என்பதை திருஞானசம்பந்தப்பெருமான் இப்பதிகத்தில் போற்றியமை காணலாம். சுத்தாத்துவித சைவசித்தாந்தம் போதிக்கும் தடத்த-சொருபத்திருமேனிகள் பரம்பொருளாகிய சிவ பிரானுக்கு அருட்டிடுமேனிகளைப்பதைப்புகட்டும். சிவ பரத்துவம் பிரமவிட்டுணுக்களை வருத்திய ஆலகால விடம் அருந்திய ஒன்றே போதிய உதாரணமாகும். பலசரித்திரங்கையும் பார்க்கலாம். தோத்திர ரூபசாதிர ரூப அருட்பாசரங்கள் பிறவிப்பிணிக்கு அமிழ்தமாகும். திருநீற்றுப்பதிகம். கோளறு பதிகங்கள் சைவசாதனைப் பெருமணிகளாகும். திருமுறைகளை மதியாதார் மதியிலாதாரே.

முன்றும் திருமுறையில் முன்னைய பாசரப்பெருகொளிபோலவே முன்றந் திருமுறையும் திகழ்கின்றது. மக்கள் ஆன்ம நிலையும், சுதந்திரம் ஆன்மாக்களுக்கு இன்மையும் வெட்டவெளியாகக்கூடும். அவ்வவ்விடயார்கள் தங்கள் நலம் பேணுது பின் எத்தனையுக்களாலும் அழியாது பயன்தரு பான்மையை மெஞ்ஞானவுணர்வு தலைப்பட அருளிணர்வுகள் என்பது குறிக்கப்பட்டன. சிவனடி (5ம் பக்கம் பார்க்க)



வது படுகுழியில் தள்ளி விட்டு வேடிக்கை பார்க்க வும்தான் செய்கின்றது.

பெரிய சிந்தனையாளன் போல மனதுக்குள் இப்படி அலட்டிக்கொண்டு கிடக்கும் என்னை உலுக்கி எடுத்தது ஒருசுரல்.

“அப்பனே முருகா”

அஞ்சலக வரிப்பட்ட குழந்தையொன்று தாயின்

என்ன காரணமோ தெரியவில்லை. அன்று 'யாழ் தேவி' மூன்றாம் வகுப்புப் பெட்டியில் பிரயாணிகள் குறைவாகவே ஏறி இருந்தார்கள். ஆள் இல்லாத ஆசனமொன்றில் உடலைச் சாய்த்து கால்களை சுதந்திரமாக நீட்டிக்கொண்டு பாக்கட்டிலிருந்து சிகரட் ஒன்றினை எடுத்துப் பற்றவைத்தேன்.

திறந்து கிடந்த யன்னல் வழியாக பெட்டிக்குள் ஊடுருவிப் பாயும் காற்றின் வேகத்தோடு அந்த ரயில் அவ்வப்போது விடும் நீண்ட பெருமூச்சின் இரைச்சலும் தொடர்ந்தாற்போல் அது தன் பற்களைக் கடித்துக் கொள்ளும் கடகடப்பு ஓசையும் என் காது விழுந்துகொண்டே இருந்தன.

நான் கண்களை இறுக மூடிக்கொண்டு குட்டாய் போக்கில் எதை எதையோ சிந்தித்துக் கொண்டிருந்தேன்.

இந்த ரயில் இருக்கிறதே, இதற்கு ஏழை-பணக்காரர், உயர்ந்தவர்- தாழ்ந்தவர், நல்லவர் - கெட்டவர் என் றெல்லாம் பேதம் கிடையாது. அந்தவகையில் இந்த ரயிலுக்கும் நாம் கோவிலில் சென்று வணங்கும் தெய்வத்திற்கும் வித்தியாச மில்லை. என்றாலும் இங்கும் முதல், இரண்டு, மூன்று என்று வகுப்புகள் பிரித்து வைத்து பெருமைப்பட்டுக் கொள்கிறோம்!

“பன்னீரன்”

ஏறுகிறவர்களை ஏற்றிக் கொண்டும், இறங்குகிறவர்களை இறக்கிவிட்டும் ஓடிக்கொண்டிருக்கும் இந்த ரயில் சமயம் வரும்போது, அந்தத் தெய்வத்தைப் போலவே பாசுபாடு காட்டாமல் தன்னை நம்பி வந்த அத்தனைபேரையும் எங்கா

அரவணைப்புக்காக அங்கலாய்ப்பதுபோல் அக்குரல் என் காதுகளில் ஒலித்தது.

அதில் ஏதோ சக்தி இருக்கவேண்டும். அல்லது முன்னர் எங்கோ அதை தெய்வீகமானதொரு குழ்நிலையில் நான் கேட்டிருக்கவேண்டும். இல்லையென்றால் அதைக் கேட்டதும் எனக்கு ஏன் இப்படியொரு வித பயமும், பக்தியும், பதட்டமும் ஏற்படவேண்டும்...!

சட்டென எழுந்து ஆசனத்தில் அமர்ந்து கொண்டு பக்கத்து ஆசனத்தில் அமர்ந்துள்ள மனிதரைப் பார்க்கின்றேன். அவர் யன்னலின் ஊடாக வானத்தை வெறித்துப் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறார்.

நெற்றியில் பட்டையாக விழுதி; அரையில் காவி படிந்த துண்டுவேட்டி; தோளில் ஒரு சால்வைத் துண்டு; கழுத்தில் உடுத்திராக்க மாலைகள், மொட்டையடிக்கப்பட்ட தலையில் அப்பிவிடப்பட்டுள்ள சந்தனக் குழம்பு பட்டையாகக் காய்ந்துபோய் இருக்கிறது. உதடுகள் அடிக்கடி குவிந்து முருக நாமத்தை உச்சரித்துக் கொண்டிருக்கின்றன.

“கந்தா...!”
“கடம்பா...!”

“கதிரைமலையானே...” எனக்கு ஞாபகம் வருகின்றது.....

அன்று கதிர்காமக் கந்தன் சந்நிதானத்தில் நெஞ்சம் நெக்குருகி கண்ணீராய் வழிந்தோட, குவிந்த கரங்களைச் சிரசின்மேல் உயர்த்தி கூவிக் கதறிக் கொண்டிருந்த அந்த உருவம்...

ஆவேசம்கொண்டு ஆடுவோர், அக்வினீச் சட்டையைக் கையிலேந்தி வீதிவலம் வருவோர், உடலைல்லாம வேல்பூட்டி பாதக்குறடு அணிந்து, காவடி எடுப்போர், பறவைக் காவடியில் பவனி வருவோர், தள்ளாத உடலையும் தரையில் கிடத்தி அங்கம் புரள்வோர் - இப்படியான காட்சிகள் யாவும் வருடாவருடம் அங்கு சாதாரணமாக நடைபெறுபவை. அவைகளைப் பார்த்தும் பார்க்காமல் கோவிலுக்குள் பிரவேசிக்கத் திரள்கின்ற அடி

யார் திருக்கூட்டம், கோவில் முன்றலில் நின்று கூவிக் கதறிக்கொண்டிருந்த மனிதரைப் பார்த்ததும் அங்கேயே ஸ்தம்பித்து நின்று.

“யார் இவர், இவர் யார்?” — என்கும் ஒரே கேள்வி.

“இவர் ஒரு யோகி, கதிர்காமக் காட்டிலேதான் வாசம்.”
— கூட்டத்தில் ஒருவர் பதில் சொன்னார்.
“பக்தி என்றால் இதுவல்லவா பக்தி! எவ்வளவு நேரமாக இப்படித் தன்னை மறந்து பாடிக்கொண்டிருக்கிறார்.”

ஆச்சரியப்பட்டவர் களுக்கு அளவில்லை.
“இவர் இமயமலையிலிருந்து வருகிறார். எப்படி வருகிறார்; எப்படிப் போகிறார் என்பது எவருக்கும் தெரியாது.”

தெய்வ சந்நிதானத்திலும்கூட அண்டப்புறகு ஒன்றினை அவிழ்த்து விட்டார், ஓர் அன்பர்.
இத்தனைக்கும் அந்த மனிதர் அற்புதங்கள் எதையும்

நிகழ்த்தவில்லை. ஆவேசம் கொண்டு அரற்றவும்லை. ஆனால் அவர் முகத்தில் தேஜஸ் நிறைந்த தெய்வீகக்களை வீசியது! கண்களில் ஒளி ததும்பி வழிந்தது.

அந்த மனிதரின் தெய்வத்தன்மையில் தன்வசமிழந்து விட்ட ஒரு வயோதிபு மாது அவர் காலில் விழுந்து வணங்கினார். அவரைத்

தொடர்ந்து கும்பல் கும்பலாக ஆட்டு மந்தைகளைப் போல் அங்கு குழுவியிருந்த சனக்கூட்டம் அந்த மனிதரின் கால்களில் விழுந்து வணங்க ஆரம்பித்தது.

“சாமி, சாமி, என் காலில் விழாதையுங்கோ. அதோ நமக்கெல்லாம் மேலானவன். என் அப்பன் அங்கே இருக்கிறான் அவனைப்போய் கும்பிடுங்கோ”

அதிர்ச்சியுற்ற அவர், அந்த மனிதர்களைப் பார்த்துக் கத்தினார். பின்னர் “முருகா, என்னை ஏனையா இப்படிச் சோதிக்கிறாய்” என்று கதறியபடி கோவில் முன்றலில் விழுந்து புரளத் தொடங்கினார். ஆனால் பக்தகோடிகள் விடுவதாய் இல்லை. நீ முந்தி நான்

யாழ்ப்பாணத்திற்கு நான் வந்து ஒரு வாரத்திற்கு மேலாகி விட்டது, ஊருக்குத் திரும்புவதற்கான ஆயத்தங்கள் செய்துகொண்டிருக்கிறேன். நண்பன் கட்டாயப்படுத்தி எங்கோ அழைக்கிறான்.

“என்னடா இவ்வளவு தூரம் வந்த நீ அதனர் ‘டேஸ்டை’ ஒருக்கா பார்க்காமல் போறன் என்கிறுயே பேயா!” என்று உரிமையோடு கடிந்துகொள்கிறான் அவன்.

நல்லதோ கெட்டதோ நண்பனின் விடுப்பத்தைப் பூர்த்தி செய்யும் நோக்கம் எனக்கு இல்லாவிட்டாலும் அப்படி என்னதான் இந்தச் சரக்கில் விசேஷமாக இருக்கிறது என்று பார்த்துவிடு

பெரிய குழியொன்றே ஏற்பட்டுவிட்டது.

“அப்பனே முருகா” ஆகாயத்தை நோக்கியபடி அவர் குரல் எழுப்புகிறார். “சாமி கதிர்காமம் போய் வருகிறீர்கள் போலிருக்கிறது.” நான் மிகவும் வினயமாக அவரிடம் பேச்சுக் கொடுக்கிறேன். “ஓம் தம்பி.” பதில் சொல்கிறார் அந்த யாழ்ப்பாணத்தவர்.

“ஓம்” என்ற சொல்லே என்னை ஒருதடவை உலுக்கி எடுத்து உடலைப் புல்லரிக்கச் செய்கிறது.

“கதிர்காமத்திலே நானும் உங்களைப் பார்த்தேன். அப்போ நீங்க தாடி வளர் த்திருந்ததாக ஞாபகம்”

“ஓம் தம்பி” மீண்டும் எனக்கு உடம்பு புல்லரித்து விடுகின்றது. அவர் என்னைப் பார்க்கிறார். கண்களில் ஒளி ததும்பி நிற்கின்றது. முகத்தில் தெய்வக்களை வீசுகின்றது.

“ஆறுமாசம் கதிர்காமத்துலே தங்கி விரதம் இருந்து நேர்த்திக்கடன் தீர்த்துக்கொண்டு வாறன். வீட்டிற்குப் போற எவக்கு தாடியும் சடையும் என்னத்திற்கு. கதிரைமலையிலேயே போட்டையடிச் சப்ப போட்டு வாறன். முருகா” அவர் பேச்சை நிறுத்திக் கொண்டு வானவெளியை வெறித்துப் பார்க்கத் தொடங்கி விட்டார். ரயில் ஓட்டத்தினால் ஏற்படும் சுருதித் தாளத்திற்கு ஏற்றற்போல் திருப்புகழ் பாட்டின் ஓசை எழத் தொடங்கி விட்டது.

யாழ்ப்பாணத்திற்கு நான் வந்து ஒரு வாரத்திற்கு மேலாகி விட்டது, ஊருக்குத் திரும்புவதற்கான ஆயத்தங்கள் செய்துகொண்டிருக்கிறேன். நண்பன் கட்டாயப்படுத்தி எங்கோ அழைக்கிறான்.

“என்னடா இவ்வளவு தூரம் வந்த நீ அதனர் ‘டேஸ்டை’ ஒருக்கா பார்க்காமல் போறன் என்கிறுயே பேயா!” என்று உரிமையோடு கடிந்துகொள்கிறான் அவன்.

நல்லதோ கெட்டதோ நண்பனின் விடுப்பத்தைப் பூர்த்தி செய்யும் நோக்கம் எனக்கு இல்லாவிட்டாலும் அப்படி என்னதான் இந்தச் சரக்கில் விசேஷமாக இருக்கிறது என்று பார்த்துவிடு

என் மகனே
ஒரு கௌவியி

—புலவர் ம. பார்வதிநாதசிவம்

கல்விமூல் நீ உயர்ந்தாய் என்ற செய்தி காதார நான் கேட்டேன்! மணம் என்கின்ற மகவாழ்வு நீபெற்ற சிறந்த நாளில் மனம் இன்பக்கடல் ஆனேன்! மக்கள் என்னும் செல்வத்தால் நீ பொலிந்தாய்! மகிழ்ந்தேன்! இந்தச் செகத்தினில் நீ பெற்றகரிய யாவும் பெற்றே நல்வினையின் பயன் பெற்ற உயிரே போன்று நாள்தோறும் சிறந்து யர்ந்தாய் உவந்தேன்! வாழி!

இவ்வுலகில் நீ பிறந்தாய்! கற்றாய்! செல்வம் ஈட்டினாய்! புகழ் பெற்றாய்! எனினும் உன்னால் இவ்வுலகம் ஏதேனும் பெற்றதுண்டா? என்னுபொரு, கேள்வியை நீ கேட்டதுண்டா? வெவ்வினைக்கே ஆளாகிப் பசித்தியாலே வெந்துநிதம் சாவோர்கள் நோய் என்கின்ற தெவ்வரினால் அழிவோர்கள் இவர்கள் பற்றிச் சிறிதேனும் என்றேனும் நினைத்ததுண்டா?

பாவலரும் காவலரும் உயிரை ஈந்தே பல்காலும் வளர்த்துவர அதனைக் கண்டே தேவர்களும் விழைகின்ற சிறப்புப் பெற்ற தெய்வத்தை! நம்தாயைத்! தமிழை! இன்று காவல்முறை அறியாதோர் காக்க எண்ணிக் கருத்தொன்றாய்ச் செயலொன்றாய் அலையுங்காலை ஆவலுடன் தமிழ்வளர என்ன செய்தாய்! அதுபற்றிச் சிறிதேனும் நினைத்ததுண்டா?

ஒரு
தொழிலாளியின்
மனைவி

குழந்தையின் மேல் அவளது வெறுங்கை அணைத்துக் கொண்டிருந்தது. அவளது கையை அணைத்துவினையாடிய அந்த தங்கக் காப்புகள் அங்கே இல்லை. தாலிக் கொடியைப் பற்றிக்கொண்டிருந்தது மற்றக் குழந்தை, அவள் போட்டிருந்த தங்கச் சங்கிலி?..... திருடப்பட்டிருக்கு அது கேட்பதில்லை. கேட்கவைக்க அவனுக்குச் சக்தியேது? இதைமட்டும் அவன் நன்கு உணர்கின்றான்.

“அம்மா வீட்டுக்குப் போய் இரு நாட்கள் நின்று வரட்டுமா?”

“தாராளமாகப் போய்வா. உன் உடல் நிலை தேறுவதற்கு நீ போய்த்தான் வரவேண்டும்.”

முகத்தைத் திருப்பிக் கொண்டே தன் கசங்கிய ஷேர்ட்டைச் சரிப்படுத்தும் பாவனையில் பதில் கூறிவிட்டான் அவன். ஆனால் அவளை தாய் வீட்டுக்கு அனுப்பிவிடுவது அவ்வளவு சுலபமான காரியமல்ல என்பது அவனுக்கு நன்கு தெரியும்.

தொழிலாளியான அவனுக்கு மனம் தாராளமாக இருக்கிறது. ஆனால்.....

தொடர்ந்து சில நாட்களாக அவள் இந்தக் கேள்வியைக் கேட்டு வருகிறாள். அவன் பதிலும் கொடுத்து விட்டான். பின் ஏன் தயக்கம்?

அவளது தாய் வீடு பக்கத்திலில்லை. பதினைந்து மைல் தொலைவிருக்கிறது. இந்தத் தொலைவுதான் தாமதத்துக்குக் காரணம்.

வணக்காக கார் ஏன் பிரேக் பிடிக்க வேண்டும்? என்று அவன் நினைக்கும் பொழுது அவனுக்கு சிரிப்பு வராமலிருக்குமா? தொழிலாளியின் கூக்குரல் அவனுக்குமட்டும் தான் தெளிவாகக் கேட்கிறது. பிறருக்கு அது கேட்பதில்லை. கேட்கவைக்க அவனுக்குச் சக்தியேது? இதைமட்டும் அவன் நன்கு உணர்கின்றான். கோரிக்கைகளுக்காகப் போராடிக் கொண்டேயிருக்கும் சும்பலில் அங்கத்தவனான அவன் தனது மனைவியின் சாதாரண கோரிக்கையைக்கூட நிறைவேற்ற நேடிவில்லை. தோல்வியின் பெருமூச்சு அந்த சின்ன டான். கலைந்து கிடந்த வீட்டின் காற்றோடு கலக்கி

தீங்கமிழக்கீ

(3-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

உண்டான்:- சுவாமி, தங்கள் கூர்மையான மூளையை எப்படிப் பாராட்டுவது. நெல்லுக்கூடுக்கு ஒப்பிடட்டுமா? அல்லது பாவையரின் பல்லுக்கூடுக்கு ஒப்பிடட்டுமா?

கொண்டான்:- உண்டான் நீ அதிகப் பிரசங்கியாகி விட்டாய். பேச்சை வளர்க்காதே. பாட்டை இயற்றுவோம்.

உண்டான்:- தாங்கள் பாடுங்கள் சுவாமி. நான் ஏட்டில் எழுதிக் கொள்கிறேன்.

கொண்டான்:- (சிரித்து விட்டு)

ஆகாயச் சந்திரனுக்கு அடுத்துப் பிறந்தவளே. அனல் தெறிக்கும்

கயற்கண்ணில் புனல் பொங்கும் பாவையே!

உண்டான்:- ஏன் சுவாமி நிறுத்தி விட்டீர்கள்?

(மேற்கொண்டு பாடமுடியாமல் தவிக்கிறார்)

உண்டான்:- கற்பனை தங்களை கலை வாரிவிட்டதா, சுவாமி.

கொண்டான்:- கிண்டல் பண்ணுதேயடா உண்டான், நாளைக்காலையில் இந்தப் பாட்டு பூரணத்துவம் பெற்றுவிடும்.

உண்டான்:- சுவாமியின் ஆசை நிறைவேற வேண்டும். பாட்டுக்குப் பரிசு கிடைத்தால்..... இந்த சஷ்யனையும் ஞாபகத்தில வைத்துக் கொள்ளுங்கள்.

கொண்டான்:- குடுவுக்கும் சிஷ்யனுக்கும் ஒரு குறிக்கோளில் மட்டும் மிகுந்த ஒற்றுமை உண்டா உண்டான். அதுதான் ஆசை.

காட்சி-7

(தமிழ்ச் சங்கம். மன்னன் நெடுஞ்செழியன் வீற்றிருக்கிறான். சங்கப் பலகையில் நக்கீரர் முதலானோர் வீற்றிருக்கின்றனர்.)

நெடுஞ்செழியன்:- நுண்மாண் நுழைபுலம் வாய்ந்த புலவர் பெருமக்களே! யான் முன்பு தெரிவித்த அகப் பொருள் பற்றிய பாட்டொன்றை தருமி என்னும் அந்தணன் இந்தச் சங்கத்தில் அரங்கேற்றி தகுதியுடையதானால் பொற்கிழியைப் பெற்றுவிட விடுகிறேன். யாரங்கே! (காவலன் வருதல்) தருமியை அழைத்து வாருங்கள்.

தருமி:- மன்னர் மன்னரே! சங்கத்துச் சான்றோர்களே! உங்களையெல்லாம் எனது

ரப் பாட்டு இயற்றப்பட்டுள்ளது. எனது உள்ளத்தைக் கவர்ந்த உயர்ந்த பாட்டு. புலவர்களே உங்கள் கருத்து என்ன என்பதை அறிய ஆசைப்படுகிறேன்.

கபிலன்:- ஆழ்ந்த உணர்வு நிரம்பிய சிறந்த குறிஞ்சிப் பாடல்.

பரணர்:- எனது கருத்தும் அதுவே. அருமையான பாடல்.

நெடுஞ்செழி:- சங்கத்தலைமைத் தமிழ்ப் புலவர் நக்கீரர் அவர்களே! தங்கள் கருத்து யாதோ?

நக்கீரர்:- குறிஞ்சிக்கோர் கபிலர் எனும் சிறப்புப் பெயர் பெற்ற செந்தாப் புலவரே பாராட்டும்போது யான் பாராட்டாதிருக்க முடியுமா?

நெடுஞ்செழி:- தருமி பொற்கிழியைப் பெறலாம்.

நக்கீரர்:- ஆனால் பொற்கிழியை அளிக்குமுன் பாட்டை இயற்றியவரிடம் ஒரு வினாவுக்கு விடை கேட்க விரும்புகிறேன்.

நெடுஞ்செழியன்:- தமிழ்ச் சங்கத்தலைமை எனது அனுமதிக்குத் தாங்கள் காத்திருக்கத் தேவையிலை. தாங்கள் தாராளமாகத் தருமியிடம் வினாவுக்கு விடை கேட்கலாம்.

நக்கீரர்:- தருமி அவர்களே! பாட்டில் நறிய மணம் பற்றி நவீனருக்கு கின்றீர். அழகிய கூந்தலின் மணம் இயற்கையானதா-செயற்கையானதா? அரிவை கூந்தலின் நறியவும்கூறலோ நீ அறியும் பூவே-என்ற அடிக்கு நீர் கருதிய பொருள் என்ன?

தருமி:- (விழிக்கின்றான்) நெடுஞ்செழியன்:- ஏன் மௌனம் சாதிக்கின்றீர்?

நெடுஞ்செழியன்:- இந்தப் பாட்டை நீர் இயற்றவில்லையா? நீர் இயற்றவில்லையானால் இயற்றியவர் யார்?

தருமி:- மன்னர் மன்னரே! சங்கச் சான்றோர்களே! என்னைப் பொறுத்தருள்க. வறுமையால் வாடித் துன்பற்ற எனது அவலநிலையைக் கண்ணுற்ற இறையனார் இந்தப் பாட்டை இயற்றி என்னிடம் தந்தார். தமிழ்ச் சங்கத்தில் பாட்டை அரங்கேற்றினால் பொற்கிழி பரிசாகக் கிடைக்கும் எனவும் கூறினார்.

நெடுஞ்செழியன்:- இறையனாரா? அவரை இங்கே அழைத்துவர முடியுமா? **தருமி:-** அவகாசம் தாருங்கள் அழைத்து வருகிறேன்.

தமிழக முதல்வரின் "துளிவிஷம்"

சேரம் கலைமன்றம் அளிக்கும் தமிழக முதல்வர் கலைஞர் மு. கருணாநிதி எழுதிய "துளி விஷம்" என்னும் சமூக சீர்திருத்த நாடகம் இன்று மாலை கொழும்பு ஹால்லொக்டவுன் லும் பினி அரங்கில் திரு. வி. சுந்தரலிங்கம் தலைமையில் மேடையேற்றி நிகழும். எஸ். சந்தானலட்சுமி, ரி. கே. எம். மர்வியா. செல்வி வண்ணமலர், சித்தி முஜீரா ஆகியோரும் குணசித்திர நடிகர் பி. ஏ. மோகன், பழனி, அமரிபூ. பி. மகாராஜா, பி. தியாகராஜா. பி. கந்தையா, எஸ். சந்தனம், எஸ். மாணிக்கம், கே. வேலாயுதம் ஆகியோரும் பாகமேற்று நடிக்கின்றனர்.

தேவருக்கே சொந்தம்!

சாண்டோ எம். எம். ஏ. சின்னைப்பாதேவர் தனது பட்டங்களை வெளியிடும் அழகை ஒரு தனி அழகு! அவரது இப்போதைய வெளியீடான தண்டாயுத பாணி பிலிம்ஸ் 'அக்கா தங்கை'யின் கடைசிக்காட்சி படப்பிடிப்பு பெப்ரவரி 19ந்திகதிதான் முடிவடைந்தது. 21ந்திகதி தணிக்கை சபைக்குப் போட்டுக்காட்டினார். 28ந்திகதி படம் தமிழகமெங்கும் திரையிடப்பட்டுவிட்டது.

ஒரு தொழிலாளர்

(3-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி) நாட்டிக்கொண்டிருப்பது போல் தன் கிழிந்த சட்டையையும் அவள் போர்த்து மூடிக்கொண்டிருந்தது வீட்டினுள் எரியும் மங்கல் விளக்கால் அவனுக்குப் புலனாகியது.

எவ்வளவோ நம்பிக்கை களுடன் அவள் கரம்பற்றி அணைத்து வந்த அவனால் அவளை ஒழுங்காகக் காப்பாற்ற முடியவில்லையா? பதிலற்ற கேள்வி அவனது நெஞ்சைக்கசக்குகிறது.

கலக்கத்தை அவள் கண்டு கொண்டால்...? எத்தனை மனோதையித்துடன் இருக்கும் அவள்கூடத் தளர்ந்து விடுவாளே என்ற பயத்தினால் அவளிலிருந்து தன்பார்வையை மாற்றிக் கொண்டு கண்ணைமெல்லத் துடைத்துக் கொள்கின்றான். மேசைமீது வைக்கப்பட்டிருந்த கைக்கடிக்காரம் 'டிக்கடிக்க' என்று இரவின் அமைதியை வெளிப்படுத்துகிறது.

எப்போதோ அவனது பிறந்த நாளுக்கு வற்புறுத்தி வாங்கிக்கட்டப்பட்ட அக்

[கலையரசு சொர்ணலிங்கம் அவர்களின் 80-வது பூர்த்திவிழா இம்மாதம் 17-ம், 18-ம் திகதிகளில் யாழ்ப்பாணத்தில் நடைபெறுகிறது. இதனை யொட்டி இக்கட்டுரை பிரசுரமாகிறது. அகில இலங்கை இளம் நடிகர் சங்கத்தினர் இவ்விழாவை எடுக்கின்றனர்.]

கலையரசு சொர்ணலிங்கம் தாரூடன் சேர்ந்து மேடை நாடகங்களில் நடிக்கும் பாக்கியம் எனக்குக் கிடைத்திருக்கிறது.

1950-ம் ஆண்டில் கொம்பனித்தெருசுவகப்பிரமணிய சுவாமி கோயில் மண்டப கட்டிட நிதிக்காக கொழும்பு சென்ட் பீற்றர்ஸ் மண்டபத்தில் 'ஸ்ரீமூருகன்' நாடகம் மேடையேற்றினோம். பழைய 'வள்ளி திருமணம்' தான். அதில் சொர்ணலிங்கம் ஐயாவுக்கு வள்ளியின் சகோதரனான சின்னக்குட்டி அண்ணா வேஷம். எனக்கு நாரதர் வேஷம். வள்ளி தினைப்புலத்துக்கு காவல். சின்னக்குட்டி அண்ணா வள்ளிக்குக் காவல்.

மேகலா தயாரித்து தரும்

மேடையில் ஏறிய பின்னர் எப்படி நடிப்பதென்று யோசிக்கும்படியானோர் களே!

சொர்ணர் ஐயா!

திரை விலகியதும் வள்ளி ஆயலோட்டிக்கு கொண்டு பாடுவாள். அதற்குப்பின் நாரதரும் ஒரு பாட்டு பாடிக்கொண்டு பிரவேசிப்பார். அப்பொழுது சின்னக்குட்டி அண்ணா நாரதரைத் தடுத்து நிறுத்தி 'எங்கே

கலையரசு சொர்ணலிங்கம் அவர்களின் 80-வது வயது பூர்த்தி விழாவின் இரண்டாம் நாளான 18-ம் திகதி கலையரசுக்கு 80செந்தாமரை மலர்களால் மலர்மலர்மலர் அகில இலங்கை இளம் நடிகர் சங்கத்தால் அணிவிக்கப்படும். திருமதி சொர்ணலிங்கத்துக்கு 80மல்லிகை மொட்டுக்களால் செய்யப்பட்ட 'மலர்ச் செண்டும்' வழங்கப்படும்.

பேரகிரமம் நீ ஆணை பெண்ணு' என்று விசாரிப்பார். திரை விலகிய நேரம் தொடக்கம் இரண்டு பாட்டுகளும் முடிந்து நாரதரைத் தடுத்து நிறுத்தும் வரை

சொர்ணர் ஐயா எப்படிக்காவல் புரிவார் தெரியுமா?

கொடுக்கை வரிந்து கட்டிக்கொண்டு இரண்டு கைகளிலும் ஒருபெரிய பொல்லை தூக்கியபடி இரண்டு கால் லையும் மடித்து அரை முழங்காவில் நின்றுகொண்டே யிருப்பார்! அறுபது வயதான மனிதராச்சே என்று நாங்கள் பரிதாபப்பட்டு 'ஐயா, சும்மா எழும்பி நிலுங்கள்' என்று கேட்டால் 'சாச்சாய், இப்படித்தான் நிற்கவேண்டும்' என்று மறுத்துவிடுவார். நாடகத்தில் மட்டுமன்று இந்த 'போஸ்' கொடுப்பது. ஒவ்வொரு ஒத்திகை நடக்கும்போதும் அதே அரை முழங்காவில் பத்து பதினைந்து நிமிடங்கள் நிற்பார். சின்னக்குட்டி அவ்வளவு ஐரூராக காவல் செய்கிறானாம்!

இராமாயணத்தில் கூனி வேஷம் போட்டாலும் இந்த கதைதான். உடம்பை படைப்பது மனிதர்களுக்காக நின்று கொண்டு கையேயுடன் கதைப்பார். ஒவ்வொரு ஒத்திகையிலும் இப்படித்தான்.

நாடகம் என்றால் சொர்ணர் ஐயாவுக்கு உயிர். ஓர் அடக்க முடியாத தாகம். ஒரு பைத்தியம். நாடகம் போடவேண்டுமென்ற



தண்ணீர் தடாகத்தில் கலைத்தாமரை மலர்ந்து சிரிக்கிறது எனதக் கண்டு சொக்கி நிற்கிறார் சொர்ணர்!

'ஐயா' உதித்த நாள் பார். கொடுப்பார். ஒவ்முதல் அது அரங்கேறி முடிவொரு சிறிய அசைவு, ந்து பல நாட்கள் சென்றும் பார்வை, மூச்சு எல்லாவற்றையும் நுணுக்கமாகக் கவனித்து செய்யவேண்டும் என்பது அவருடைய அவர். 'செய்வன திருந்தச் செய்' என்பது அவருடைய தாரகமந்திரம். அவர் சுழத்தின் தலைநிறந்த குணசித்திர நடிகர்களை விளங்கியதற்கு இதுதான் சூட்சுமம்.

சபாஷ், குமார் தனயா!

'வாய் விட்டுச் சிரிக்க வேடிக்கை வீசி சிரிப்பால் காதவனை நம்பவேண்டாம்' இடுந்தவர் முன் வந்தார். என்று ஒரு அறிஞர் முன்இடுந்தவர் நெரிபட்டார். போயா தினத்தன்று இரவு நகைச்சுவை இலகுவில் யாழ்ப்பாணம் திறந்தவெளி பிறப்பதில்லை. ஆனால் அது யாரகின் முன் இடுந்தவர்களைவந்து விட்டால் பிறரை

— 'வி. என். பி.'

வார சார்பு

அரசியல் நடுபு

இந்திய-பாகிஸ்தானில் அதிகரிக்குப் மாநில சுயாட்சிக் கோரிக்கை

முன்னேற்றத்துக்கு உலக நாடுகள் காட்டும் நிர்வாகப் பரவல் நமக்கும் அவசியம்

நமது நாடு அரசியல் சுதந்திரம் பெற்று இருபதாண்டுகளுக்கு மேலாகிவிட்டது. இந்த இருபதாண்டுகளில் ஐந்து பொதுத்தேர்தல்கள் நடைபெற்றிருக்கின்றன. சேர். ஜோன்கொத்தலாவலை தலைமையில் சிறிது காலமும் டாக்டர் டபிள்யூ. தகநாயகர் தலைமையில் இடைக்கால அரசாங்கமும் ஆட்சி பிடித்திருந்தது தவிர சேனநாயகர்களின் அரசாங்கங்களும் பண்டாரநாயகர்களின் அரசாங்கங்களும் தான் ஆட்சிபிடித்துக் குத்தெறிவுசெய்யப்பட்டு வந்திருக்கின்றன. ஒவ்வொரு தேர்தல் சமயத்திலும் அதிகாரப் போட்டியில் வெற்றியீட்டுவதற்காக இந்திய பிரச்சனை, மொழிப் பிரச்சனை போன்ற இன, மொழிப் பிரச்சனையே தலை தூக்கியிருக்கின்றன. தேர்தலில் வெற்றிபெறுவதற்கு இன, மொழிப் பிரச்சனைகள் தான் கலப்பமான வழி என்பதை அரசியல் வாதிகள் நன்கு தெரிந்துகொண்டனர். இதற்கு இலங்கையின் இன்றைய அரசியல் அமைப்புத் தான் மூலகாரணம்.

கருத்தை மாற்றினார்

தேசிய ஜக்கியத்தை நிலை நாட்டுவதற்கும் பொருளாதாரத்தில் நாடு முன்னேற்றவதற்கும் ஒன்றையாட்சி அமைப்பு இலங்கைக்குப் பொருந்தாது என்று காலஞ்சென்ற பிரதமர் திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயகர் பலவருடங்களுக்கு முன்னரே கருத்துத் தெரிவித்திருந்தார். ஆயினும் அரசியல் ஆதிக்கப் போட்டியில் வெற்றிபெறவேண்டுமானால் இந்தக் கருத்தை மாற்றித்தானே வேண்டுமென்பதை உணர்ந்து கொண்ட அவர் 'ஒன்றையாட்சிதான் சரி' என்று கூறத்தொடங்கினார். ஒன்றையாட்சி அமைப்பை மாற்றி சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்பு ஏற்படுத்தினால்தான் இங்கு தமிழ்ப்பேசும் மக்கள்சகல உரிமைகளுடன் சுதந்திரமாக

சமீபத்தில் கோரியிருந்தது. அரசியல் அமைப்பில் திருந்தம் செய்ய வேண்டுமென்று முன்னைய அரசாங்கங்கள் கூறிவந்தன. இன்றைய அரசாங்கமும் அதையே கூறி முன்னர் போலவே ஆட்சி மன்றத்தின் இருபைகளையும் கொண்ட தெரிவுக் குழுவும் இதுபற்றி ஆராய்ந்து சிபார்சு செய்வதற்கு நியமிக்கப்பட்டது. 'பிரிவிக்கவன்சில்' அப்பீல் தீர்ப்பு ஒன்றைத்தொடர்ந்து இந்த அரசியல் அமைப்பில் மாற்றம் செய்வதில் பயனில்லை யென்றும் புதிய அரசியல் அமைப்பு உருவாக்கப்பட வேண்டுமென்றும் எதிர்க்கட்சியினர் கோருகின்றனர். இதனால் அரசியல் அமைப்பைத் திருத்துவது பற்றி ஆராய்ந்து சிபார்சு செய்ய நியமிக்கப்பட்ட தெரிவுக் குழுவைப் பகிஷ்கரித்துவிட்டனர்.

அரசியல் அமைப்பு மாறுத்தான் வேண்டும்

இன்றைய அரசியல் அமைப்பைத் திருத்தவேண்டுமென்று கூறுவோரும், இந்த அரசியல் அமைப்பை ஒதுக்கிவிட்டு புதிய அரசியல் அமைப்பு ஒன்றை உருவாக்க வேண்டுமென்று கூறுவோரும் தங்கள் கோரிக்கைக்கு வெவ்வேறுகாரணங்களைக் கொண்டுள்ளனர். காலஞ்சென்ற பிரதமர் திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயகர் முன்னர் தெரிவித்த சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்புகளைப் பின்பற்றும் கைவிட்டபோதிலும் நாட்டின் நிர்வாகம் ஒரே இடத்தில் குவிந்திருந்தால் நாட்டின் முன்னேற்றம் தடைபடுமென்றும் ஊழல்கள் மலியுடையன

அமைச்சராக பெரிய சேனநாயகர் மந்திரிசபையில் அவர் பதவி வகித்தபோது அதற்கு முன்னிருந்ததை விட உன்னராட்சி மன்றங்களுக்குக் கூடுதல் அதிகாரம் வழங்கினார். இதனால் 'உள்ளூராட்சி சேவையின் பிதா' என்றும் பெயர்பெற்றார். நாட்டின் நிர்வாகம் மத்திய அரசாங்கத்திடம் மட்டும் குவிந்திருக்காமல் பரவலாக்கப்பட்டுமென்ற கருத்தைக்கொண்டிருந்ததால் தான் தமிழரசுக்கட்சியினருடன் 1957-ம் ஆண்டில் செய்துகொண்ட ஒப்பந்தத்தில் பிரதேசசபைகள் அமைப்பதற்கு ஒப்புக்கொண்டார். துரதிர்ஷ்டவசமாக இது நிறைவேறாமல் போய்விட்டது. இதற்குப்பின்னர் ஆட்சிக்குவந்த திருமதி பண்டாரநாயகாவின் அரசாங்கமும் அடுத்து இப்போது ஆட்சிபிடித்திருள்ள தேசிய அரசாங்கமும் 'மாவட்டசபைகள்' அமைக்க ஒப்புக் கொண்டும் அரசியல் ஆதிக்கப்போட்டி அதை நிறைவேற்ற தடையாக அமைந்துவிட்டது.

சேவியத்தும் அமெரிக்காவும்

சோஷலிஸ்கொள்கையை யுடையகம்யூனிஸ்ட்நாடான சோவியத் யூனியனிலும் ஐனநாயகத்தைப் பின்பற்றும் 'முதலாளித்துவ' நாடான அமெரிக்காவிலும் சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்புத் தான் அமுலிலிருக்கிறது. ஒரே இடத்தில் அதிகாரம் குவித்து வைக்கப்படவில்லை. நிர்வாகம் பரவலாக்கப்பட்டிருக்கிறது. உலகின் இதர பலவற்றை சோஷலிஸ்ட், ஐனநாயக நாடுகளிலும் நிர்வாகம் ஒரே இடத்தில் குவித்துவைக்கப்பட்டு

பதால் அந்த நாடுகள் பல துறைகளிலும் முன்னேற்றமடைந்துள்ளன. இந்தியாவில் ஒருவித சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்பு முடியே இருப்பினும் அங்கும் மாநில அரசாங்கங்களுக்குப்போதிய அதிகாரங்கள் வழங்கப்படவில்லை. மத்திய அரசாங்கத்திடம் அதிகாரங்கள் குவித்துவைக்கப்பட்டிருப்பதால் மாகாண அமைப்புகளின் முன்னேற்றம் தடைப்பட்டுள்ளது. இதனால் மத்திய அரசாங்கத்துக்கும் மாகாண அரசாங்கங்களுக்கும் இடையிலும் நல்லுறவு நீடிக்காமலும் மக்கள் மனதில் அதிருப்தியும் அவநம்பிக்கையும் தோன்றுகின்றன. மத்திய அரசாங்கத்தில் அதிகாரங்கள் குவிந்திருப்பதால் மாநிலங்கள் விருத்தியடைய முடியாமலிருந்ததும் மக்களின் அதிருப்தி வளர்ந்ததும் தான் பல மாநிலங்களிலும் மத்திய அரசாங்கத்துக்கு எதிரான ஆர்ப்பாட்டங்களும் பல மாநிலங்களிலும் சென்றபோதுத் தேர்தலிலும் பின்னர் இடைத் தேர்தல்களிலும் காங்கிரஸ் தோல்வியடைந்ததற்குக் காரணம்.

அண்ணலின் உயில் சுயாட்சி

காங்கிரஸ் அல்லாத அரசாங்கங்கள் ஆட்சிபிடித்துக் வந்துள்ள மேற்குவங்காளம், கேரளம், தமிழ்நாடு ஆகிய மாநிலங்கள் இப்போது மாநில சுயாட்சி கோரத் தொடங்கியுள்ளன. எத்தரும் மத்திய அரசாங்கத்தையே எதிர்பார்த்திருக்கும் நிலையினால் மாநிலங்கள் மட்டுமல்லநாடே முன்னேற்ற முடியாமலுள்ளது.

அமரர் அண்ணாதுரை எழுதி வைத்த உயில் என்றும் அதை அமுல்நடத்த ஆட்சியில் உள்ளவர்கள் முன்வர வேண்டுமென்றும் தமிழ்நாடு தமிழரசுக்கழகத் தலைவர் திரு. ம. பொ. சிவஞானகிராமணி தமிழ்நாடு சட்டமன்றத்தில் தெரிவித்திருப்பதுடன் மாநில சுயாட்சி கோரி எழுச்சி நாள் கொண்டாட வேண்டுமென்றும் உறவுக்குக் கைகொடுக்க மத்திய அரசாங்கம் தயாராக இருப்பினும் உரிமைக்குரலுக்குக் காது கொடுக்கத்தயாரில்லை யென்றும் கூறியிருக்கிறார். மாநிலங்களுக்கு சுயாட்சி உரிமை வழங்கக்கூடியதாக இந்திய அரசியல் அமைப்புத்திருத்தப்பட வேண்டுமென்றும் தமிழ்நாடு நிதிமந்திரி திரு. கே. ஏ. மதியழகனும் சட்டமன்றத்தில் தெரிவித்திருப்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

பகிஸ்தானிலும் கோரிக்கை

பாகிஸ்தானில் அயூப் ஆட்சிக்கு எதிராக பெரும் கிளர்ச்சிகளும் ஆர்ப்பாட்டங்களும் வெடித்துக்கிளம்பியதற்கு ஒரே இடத்தில் அதிகாரங்கள் குவிக்கப்பட்டிருப்பதும் மாகாணங்கள் புறக்கணிக்கப்பட்டதும் தான் முக்கிய காரணம். கிழக்குப் பாகிஸ்தானுக்கு சுயாட்சி உரிமை வழங்குவதுடன் மேற்குப் பாகிஸ்தானை ஐந்து பகுதிகளாகப் பிரிக்கவேண்டுமென்ற கோரிக்கையில் எட்டு எதிர்க்கட்சிகளுக்கு மிடையில் பூரண உடன்பாடு ஏற்பட்டிருக்கிறது.

திரு. ஜெயப்பிரகாஷ் நாராயண போன்றவர்களின் எழுப்பப்பட்டுவருகிறது.

பாதுகாப்பும் வெளிவழிபுரமும்

நாட்டின் பாதுகாப்பு, வெளிவிவகாரம் ஆகியவைகளை மத்திய அரசாங்கம் வைத்துக்கொண்டு கல்வி, சுகாதாரம், அபிவிருத்தி முதலிய இதர அதிகாரங்களை அந்தந்த மாநில, மாகாண மாவட்ட, உள்ளூராட்சி மன்றங்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டால் அந்தப் பகுதி மக்கள் தங்களின் முன்னேற்றத்துக்காகவும், தங்கள் பகுதிகளின் விருத்திக்காகவும் உழைப்பார்கள். இதனால் நாடுமுழுவதும் முன்னேற்றமடையும். உலகில் பல நாடுகளும் முன்னேற்றமடைந்திருப்பதற்கு இதுவே பெரும்பாலும் காரணம். நாட்டுப்பற்றும் மக்களிடம் அதிகரிக்கும். நமது நாட்டுக்கு இன்று வேண்டியதும் நிர்வாகப்பரவல்தான்.

ரயில்கள் தாமதத்திற்கு காரணம்

அளவெட்டி, தங்கள் புகையிரதம் தாமதமாக ஒடுவதற்கு நிலக்கரி இறக்குமதி செய்யாததே காரணம். தற்போது புகைவண்டிகள் தாமதமாக வருவதால் பிரயாணிகள் கஷ்டமடைந்து வருவது அறிந்ததே. இதன்பற்றி நமது நிருபர் ஒரு புகையிரத அதிகாரியிடம் விசாரித்தபோது நிலக்கரி இப்போது இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்ய தாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது என்றும், இதனால் விறகில்தான் புகைவண்டிகள் ஓடவேண்டியுள்ளதென்றும் இதனாலேயே புகைரதங்கள் தாமதித்து வருகின்றனவென்றும் அவர் கூறினார்.

கீரிமலையில் சைவ பாதுகாப்பு மகநாடு

அளவெட்டி, தங்கள்

கொழும்பில் இந்து மாமன்றத்துக்கு முன்றுமாதத்துக்குள் காணி கையளிக்கப்படும்

கொழும்பு, திங்கள் கொழும்பு பார்சன்ஸ் வீதியில் இந்து மாமன்றத்துக்கு அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்டுள்ள காணி முன்று மாதத்துக்குள் சட்டபூர்வமாக அரசாங்கத்தினால் கையளிக்கப்படும்.

நேற்று அரசாங்கம் இந்து மாமன்றத்துக்கு வழங்க இடந்த காணித்துண்டு இறுதி நேரத்தில் ஏற்பட்ட முட்டுக் கட்டை காரணமாக கையளிப்பு பின் போடப்பட்டது.

அரசாங்க ஊழியர் சங்கத்தின் டெனிஸ் விளையாட்டுத்திடல் குறிப்பிட்ட காணியில் இருப்பதால், வேறொரு இடத்தில் டெனிஸ் திடல் நிறுவித்தர வேண்டுமென்று மேற்படி கங்கம் கோரியதால் காணித்துண்டை காரியாதிக்காரி திட்டமிட்டபடி கையளிக்க முடியாது பாய்விட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நேற்று இந்துமாமன்றத்துக்கு காணித்துண்டை வழங்க கொழும்பு மாவட்ட அதிகாரி திரு. ராஜசுரணு தமது அதிகாரிகளுடன் ஸ்தலத்துக்குவந்தபோது காணித்துண்டை தற்சமயம் பாவித்

மாதர் முன்னணி நிர்வாகிகள்

அளவெட்டி, ஞாயிறு காங்கேசன்துறையில் அங்குராப்பணம் செய்யப்பட்ட தமிழரசு மாதர் முன்னணி நிர்வாகிகளாக பின்வருவோர் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

குடியிருந்த கோயில்

தலைவர்: டாக்டர் செல்வி தேவநாயகி அம்பலப்பிள்ளை, செயலாளர்: செல்வி விஜயலட்சுமி குருசாமி, துணைச் செயலாளர்: செல்வி திவகமணி திருமால், துணைதலைவர்: செல்வி சிவபூரணம் தெட்சணமுர்த்தி, பொருளாளர்: திருமதி சேனாநாராயண ஆறு பேர்கொண்ட நிர்வாகியையும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

பருத்தித்துறை பாடசாலைகள் போட்டி

வல்வெட்டித்துறை, ஞா. பருத்தித்துறை வட்டாரப் பாய்ற்சிப் போட்டி நேற்று ஹாட்லிக் கல்லூரி மைதானத்தில் நடைபெற்றது. அதில் கலட்டி ரோமன் கத்தோலிக்க தமிழ் ஆண்பாடசாலையைச் சேர்த்த 13வதுக்குட்பட்ட மாணவர்கள் பங்கு பற்றி முதலாவது

இணுவில்
ஸ்ரீ காலிங்கன்
தினசரி 8-30, 9-30
பிரிபோயர், போயர் 2-30
ஜெமினி - சரோஜாதேவி
நடித்த
பணமா பாசமா

MANOHARA JAFFNA
Dailyat: 4-45, 7-00 & 9-45 p.m.
Pre-poya, Poya 10-30 a.m.
Warren Beatty
in
BONEI AND CLYDE
(Adults only) (Techni color)

REGAL at Jaffna
Daily at 4-45, 7-00 & 9-45, p.m.
Rita Tushingham & Oliver Reed
in
THE TRAP
(Adults)

விஸ்ஸர்
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
எம். ஜி. ஆர்-ஜெயலலிதா
நடித்த

மாவிப்பாய் வெஸ்லி சினிமா
தினசரி 8-30, 9-30 மணி
பிரிபோயர், போயர் 2-30 மணி

சிவாஜி ஜெமினி சாவித்திரி
நடித்த
கப்பலோட்டிய தமிழன்
(புதிய கொப்பி)

57வது தினம்!
ராஜா
(யாழ்ப்பாணம்)
தினசரி 4 காட்சிகள்
10-30, 2-30, 6-30, 9-45
எம். ஜி. ஆர்-ஜெயலலிதா

